

女大学生兼职遭遇裸照陷阱

暑期实践要留心

据成都商报消息：禁不住“高薪兼职”的诱惑，女大学生黄燕（化名）通过网络找到一份拍摄内衣广告的兼职，不料拍开之后，摄影师的要求越来越多，尺度也越来越大……近日，在成都合江亭派出所公布这一案例时，当事人黄燕现身说法，提醒大学生暑期兼职要当心。

今年6月底，黄燕在一家兼职网站上发现一条“招聘年轻女性为淘宝网店拍摄内衣广告”的兼职信息。想到自己经济拮据，对方又开出了每小时100元的“高薪”，且“保证隐私”，黄燕通过QQ与招聘人取得联系。期间，招聘方称会签合同，照片不露脸。7月11日晚，按照约定，黄燕与摄影师孙某在东大街某酒店见面。“开始时，拍摄了几张普通照片，说是要存档，我感觉他还比较专业。”黄燕说，在完成“证件照”后，摄影师开始拍摄内衣照。几张过后，摄影师要求黄燕脱掉上半身仅有的内衣，并要求其摆出各种姿势。在意到一些姿势可能“露点”后，黄燕决定终止拍摄，并要求孙某将照片删掉。黄燕的要求被孙某拒绝，双方陷入争执。一番僵持之后，孙某将黄燕推出了房间。黄燕及时拨打110。合江亭派出所介入调解后，孙某同意当场删除所拍摄的30余张照片。

民警介绍，孙某并非专业摄影师，其拍摄的照片也不是用于淘宝网店，只不过是为达到其玩弄女性的目的。民警提醒，大学生在暑期兼职时，需注意辨别，尽量选择正规招聘市场寻找兼职。（王圣）



■■关注特殊学生暑假生活系列报道(2)

今年14岁的初一女孩熊伟成刚出生就被亲生父母遗弃，由中年丧子的养父养母把她养大。如今，养父养母年事已高，小小年纪的她一边上学一边种地，还学会了做一些小生意。谈及未来，她说——

渴望早点让父母过上好日子

·本报记者 陈鲸印·

今年14岁的熊伟成是一个女孩，家住达县亭子镇团力村5组，目前在达县亭子职业高级中学上初一。1998年，熊伟成刚出生几天，就被亲生父母遗弃在一处道路旁。中年丧子的熊家夫妇得知后，把她抱回自己家，并给她起了一个响亮的名字——熊伟成，希望她长大后能有出息。

为了生活，如今，熊伟成年过6旬的养母隐瞒

岁数在江苏某私营企业打工，身体欠佳的父亲留在家里照顾她的生活，一家人艰难度日。为了减轻养父养母的负担，小小年纪的熊伟成显得坚强又成熟。

小小年纪，她什么农活都会干

7月28日上午，当记者顶着烈日赶到熊伟成家

时，她正在家里不停地忙碌着做家务。走进他们家清贫的小院，只见地坝打扫得十分干净，厨房及其它房间收拾得井井有条，桌椅板凳上没有半点灰尘。熊伟成告诉记者，她妈妈挣回家的钱很少，估计今年春节后就不再外出打工了；爸爸身体不是很好，除了做家里的农活，时不时在本地打些短工挣钱补贴家用。



在地里锄草。



采摘水果出售。



劳动之余做作业。

通川区二小学生获全国科创大赛一等奖

本报讯 近日，从第二十七届全国青少年科技创新大赛组委会传来喜讯，通川区二小胡莹等同学创作的科学幻想画《落叶加油站》，因为其奇妙的想象、精彩的构图，美幻的炫彩、超前的思维，征服了评审组的所有专家，荣获一等奖。（潘锋 本报记者 王万礼）

达县实验小学学生参加全国书法比赛获奖

本报讯 近日，“燕园杯”第七届全国（国际）青少年书法美术大赛落幕，来自全国各地的近万名小学生参加了小学组的比赛，达县实验小学刘家均等六名同学沉着应战，最终在比赛中一举夺魁。

（本报记者 欧迪勇 实习生 杨德聪）

通川区四小学生参加全国创新大赛获奖

本报讯 7月20日至23日，通川区第四小学五年级学生张云虹参加在山东省枣庄市举办的全国中小学生劳技创新大赛，其作品《圆盘式视力表》以构思奇特、实用操作性强、推广价值大等明显优势，一举获得全国金奖。（袁永俊 本报记者 王万礼）

假 日 生 活

父 母 必 读

留守儿童千里迢迢和父母团聚

父母工作太忙无暇顾及

到了暑假，大量外来务工人员子女——“小候鸟”们便会从四面八方“迁徙”到大城市，想和父母享受久违的天伦之乐，但他们却发现，忙碌的父母无暇照顾、陌生的城市难以融入、内心的话语无人倾听，“留守儿童”从农村到城市，却成了“再留守儿童”，还成了意外事故的高发群体。

一次次伤亡事件都在敲响警钟，我们应该如何呵护“小候鸟”们短暂的亲情团聚？如何为一张张渴望爱的笑脸保驾护航？

“小候鸟”成意外事故高发群体

日前，因为父母上夜班，从安徽来浙江宁波过暑假的5岁“小候鸟”小付晚上一个人在家。半夜醒来发现父母都不在身边，就自己摸索着出了家门找妈妈，却在夜路中走失，找不到妈妈的小付只能在路上大哭。幸亏遇上了热心的市民，把他送回了焦急的父母身边。

类似的小候鸟走失、发生意外伤害事件几乎每天都在上演。仅就溺水事故而言，据浙江省公安厅110指挥中心统计，从6月1日到7月18日，全省共有51个未成年人因溺水身亡，其中大部分为外来务工者子女。

“小候鸟”是农村大量劳动力向中国东南沿海地区转移后产生的一种特殊的社会群体，这个群体数量相当庞大。统计数据显示，目前浙江省登记在册的流动人口已经超过2000万，相关专家表示，这些外来务工者大部分处于适婚和生育年龄，假定其中的三分之一育有子女，“留守儿童”就超过600万。而据杭州火车南站的消息，暑假以来，几乎每天有近4000名“小候鸟”从云、贵、川等地来到杭州。

在企业众多、外来人口密集的杭州市萧山区，公安部门发现，外来务工者子女离家出走案件频频发生，报案数占失踪人口总报案数的20%以上。

“千里进城”却遭“再留守”

不少外来务工人员都有这样的想法，等到暑假，把在老家的孩子接过来，买身新衣裳、吃顿肯德基、去趟游乐园、痛痛快快玩一场……可是等到孩子真来了，因为忙于生计，他们却只能把孩子反锁在家里，或者三五成群地在街头“放养”。

在杭州萧山开出租车的蒋师傅暑假把在贵州老家的两个孩子接了过来。“每天孩子还没醒我就出门了，等我回家孩子早睡着了，虽然在身边，可相处的时间真的不多。”蒋师傅说，因为担心孩子安全，他平时不是把孩子“关在”家里，就是给他们几十元钱，让他们去附近的网吧。

提起孩子的孤单处境，这些外来务工者一脸无奈。高强度的工作、超长的工作时间、相对恶劣的居住条件和相对拮据的收入水平，使得这些在城市里举目无亲的他们没有时间，也没有精力来照顾孩子。

而对于“小候鸟”来说，相较于熟悉的农村环境，充满新鲜感的大城市充斥着不少安全隐患。除此之外，放眼望去都是陌生人、没有玩伴、说的家乡话没人听得懂，父母也无法支付高昂的暑期班费用，使得他们融入城市难上加难。

虽然才从江西到杭州几天，9岁的豆豆已经开始想念家乡的小朋友了。豆豆说：“附近的小朋友都去上兴趣班、夏令营了，我找不到人玩。虽然爸爸妈妈带我过去新华书店，那里有很多看小朋友，但我从来不敢跟他们说话。”

记者在调查中发现，小候鸟不但融入当地社会存在重重困难，就是跟他们的父母，因为长时间缺乏感情交流，也显得十分疏离。

谁来守护“小候鸟”的快乐暑假？

“小候鸟”的处境引起了社会各界的关注，但是面对父母的有心无力、社会资源的不足，改变他们的生活状况并非易事。在“小候鸟”充满期待的眼神中，谁来给他们一个快乐的暑假？

浙江省社科院调研中心主任、社会学家杨建华说，外来农民工子女来了城市以后觉得特别陌生和孤独，没有办法融入，这从根本上说还是由城乡差异造成的。要解决这个问题，首先要改变外来务工者和他们的子女是外乡人的观念，从体制上来对进行扶持和帮助，让他们有机会共享公共资源和政策的机会与权利。此外，也应该关注“小候鸟”的心理健康，因为长期远离父母，学习、生活乃至人际关系处理中的很多问题都不能得到父母及时的正面引导，很容易造成性格的极端化。

杭州绿岛心理咨询中心青少年心理咨询师潘茶生说：“心理隔阂的消除需要父母和子女‘亲密接触’。企业应该为这些打工者创造机会，多给予他们一些‘亲子时间’，了解孩子成长的烦恼，弥补长期‘隔代教育’造成的心影响和父母引导职责的缺位。”

·据新华社·

没有父母陪伴的日子真孤单

——留守儿童暑假生活剖析

探析——缺乏关爱生活单调是主因

放假了，既不用早起上课，也不用晚睡赶作业；既不用担心老师的批评，也不用顾及父母的唠叨，原本是多么快乐的事情啊！可在现实中，很多留守儿童却害怕放假，这是为什么呢？

对此，四川文理学院教科系杨虹教授认为，人都有思亲心理，节假日会使这一心理得到强化。另外，平时在学校和同学在一起，加上有老师的关爱留守儿童的孤单感相对要少一点。而暑假时间长，留守儿童除远离父母外，还远离同学和老师，心里更加思念亲人，因为思念而产生的孤单感就会更为强烈。

“留守儿童活动少，生活单调，是导致他们孤单的重要原因。”渠县宝城镇一小校长郑小钧说，城里孩子可以利用假期学画画、学舞蹈、学游泳、打球等，相比之下，农村留守儿童的活动就单调得多。记者在调查中也发现，农村留守儿童一放假回家，由于父母不在身边，他们很多都要做农活和家务，生活困苦而单调。

建议——多方携手让他们开心度假

究竟该如何丰富留守儿童的假日生活呢？一位不愿透露姓名的老师认为，城市有青少年宫和儿童活动中心等各种设施，农村也应该加大这方面设施的建设力度，让留守儿童有活动的地方。

“好多学校不是都成立了‘留守儿童之家’吗，各中小学不妨在假期开放学校的图书室、阅览室及乒乓球室等活动场所，或举办一些有意义的活动，让留守儿童参与进去。”达县福寿中心学校校长刘继廷主张把对留守儿童的关爱延伸到假期。

达县五四乡党委书记唐毅认为，暑假期间，要充分调动学校老师、乡镇干部、大学生村官、党员团员的积极性，组建“代理家长”队伍，采取“一帮一”的办法，深入留守儿童家中，帮助他们疏通心理障碍，弥补亲情缺失，促其健康成长，从而让他们的父母在外安心务工。

·本报记者 黄晓宇·

农村留守儿童人格缺陷堪忧

表现为敏感易冲动等

据了解，过去国内许多组织、机构、团体对农村留守儿童群体进行过帮扶，然而关注重点更多放在生理健康和物质资料方面，对留守儿童健康人格问题的关注明显不足。

由中英人寿保险有限公司发起的“星星点灯——关爱留守儿童公益计划”自2010年开展至今，已在全国10个省区市建成20余所“爱心小屋”，通过精心准备的课程和丰富多彩的户外活动，为近6万名留守儿童带去心灵和精神层面的关爱。

研讨会由全国农民工文化送温暖行动组委会、中国人口宣教中心主办。
·马北北·